

政府需主導產業升級 應對疫後新時代

大灣區青年就業計劃由1月推出以來，共有275間企業提供逾2,000個職位空缺，市場反應熱烈。截至本月7日，勞工處收到5,727份求職申請。由於計劃以線上和線下形式開展招聘，申請者可直接向參與計劃的僱主投遞履歷，因此整體申請數字只會更多。這一現象亦凸顯本港產業長年「空心化」，以致青年勞力不得不向外尋求機遇。疫情改變了全球產業結構，本港必須加快推動產業多元和轉型升級發展，才能走出疫後崗位消失、職位不足的困境。

新冠疫情重創經濟，本港失業率上

升至17年來最高的7.2%，青少年失業情況尤為嚴重，15至24歲人士的失業率高達15.6%，失業人數達3.55萬，應屆畢業生佔超過1萬人。平心而論，政府雖然不斷創造臨時職位，卻只是杯水車薪，亦缺乏上升通道。在此背景下，大灣區青年就業計劃所提供的逾2,000個空缺過半是創科職位，能有更佳的事業機遇，更好地磨練技能，自然更受歡迎。

值得注意的是，疫情顛覆了傳統營商模式，即使疫情受控後整體經濟復甦，就業市場氣氛好轉，但經濟結構和

運作模式的轉變，加速了辦公智能化發展，無可避免會淘汰一些低端工作崗位。當前本港經濟主要以金融服務和貿易為支柱，高增值產業不多，職位生成速度遠遠跟不上就業需求。因此，要避免本地勞動力陷入無業的困境，政府就要更加積極主導產業政策，才能避免讓少數支柱行業繼續「壟斷」本地經濟，從而催生更多周邊產業鏈，這樣才不至於每逢經濟吹淡風，只能「獨沽一味」開增沒有太多發展前景的臨時職位。

此次大灣區青年就業計劃吸引了數倍應聘者的超額申請，既是一個信號，

也是一個契機。年輕人勇於走出去，政府的產業政策亦不應局限於本地，而應把大灣區作為本港產業鏈的一環進行布局，與早已形成高新科技和製造業集群的廣州和深圳等市緊密合作。汪滔2013年從科大畢業後到深圳成功創辦全球首屈一指的大疆無人機就是一個很好的例子。政府在運用公帑推動本港產業政策時，不能僅將目光局限於本地企業或灣區內的港資企業，亦應着眼有發展前景的灣區其他企業，以此為依託走出本港獨有的產業政策，再創輝煌。

灣區就業計劃 申請超額兩倍

近六千港青踴躍應徵 兩千空缺逾半屬創科

特區政府近年一直致力推動香港的年輕人擴闊眼光，把握大灣區發展的重要機遇，包括於今年初推出「大灣區青年就業計劃」。勞工及福利局局長羅致光昨發表網誌指，該計劃自1月8日推出以來，截至本月7日已有275間企業合共提供逾2,000個職位空缺，當中過半屬創科職位，計劃專題網站亦已收到5,727個求職申請，可見不論企業抑或青年的反應均十分熱烈。他強調，如何搭上大灣區發展的高速列車，是香港年輕人值得思考的問題，特區政府團隊會繼續不遺餘力，推動青年到大灣區發展。



線下招聘會吸引港青踴躍參與。

羅致光表示，有關空缺經審核後已由勞工處陸續上載計劃專題網站（www.jobs.gov.hk/gbaves），公開讓合資格青年申請。該網站亦連結勞工處互動就業服務網站（www.jobs.gov.hk），方便合資格畢業生搜尋合適空缺及作出求職申請。政府並推出一系列宣傳工作，鼓勵畢業生參與計劃，包括在上月舉辦大型線上及線下專題招聘會，並聯絡各間大學及提供學位課程的院校，由本月起舉行多場網上簡介會，介紹計劃及鼓勵更多畢業生參與。

截至上月7日，求職人士經計劃專題網站的網上應徵功能，就計劃下的職位空缺提出共5,727個求職申請。羅致光指出，由於計劃容許企業透過不同途徑進行招聘，求職人士亦可無須經勞工處互動就業服務網站而直接向參與計劃的僱主提出求職申請，因此整體的求職申請一定不止此數。

除透過「大灣區青年就業計劃」鼓勵和支持青年到大灣區內地城市工作，讓他們吸取經驗，開闊眼界外，民政事務局過去亦推出一系列鼓勵青年到大灣區內地城

市實習或創業的計劃，未來會視乎疫情發展，持續優化和擴大「粵港澳大灣區香港青年實習計劃」，為18至30歲的香港青年提供在當地企業和政府機構的實習機會，藉此讓他們加深認識內地就業市場、職場文化，以至國家的發展機遇，並協助建立人脈關係，訂立未來工作方向。

推兩項新計劃 資助初創需要

羅致光表示，特區政府已在「青年發展基金」下推出「粵港澳大灣區青年創業資助計劃」和「粵港澳大灣區創新創業基地體驗資助計劃」兩項新計劃，進一步支持青年創業團隊在香港和其他大灣區內地城市創業，包括提供最高60萬港元的資助以回應創業團隊在創業初期的資本需要，獲資助機構已陸續進行招募。

他透露，特區政府稍後將成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」，邀請粵港兩地機構加入，攜手建立一站式資訊、宣傳及交流平台，進一步支持在大灣區創業的香港青年。



羅致光（中）冀港青搭上灣區發展的高速列車。

九龍社團聯會青年事務委員會主席顏汶羽對大灣區青年就業資助計劃成功吸引逾5,500青年申請職位空缺表示欣喜，但同時促請政府加碼，繼續資助更多企業提供職位空缺並尋求更多非創科的職位，同時放寬申請資格至高級文憑及副學士畢業生，以及舉辦線上招聘會，並向有意在內地就業青年提供更多支援。

「Clubhouse」

語音社交平台 App 「Clubhouse」用戶的個人資料疑洩外洩。據外媒昨日報道，「Clubhouse」有130萬用戶個人資料，被上傳到一個黑客論壇。外洩資料包括用戶姓名、ig名稱、追隨者人數、用戶關注人數與賬號創建日期等，用戶信用卡資料未傳出有遭洩漏的消息。目前Clubhouse官方尚未對事件作出回應。

香港方面，個人資料私隱專員公署表示，留意到外電報道，指語音社交媒體平台「Clubhouse」用戶個人資料疑遭外洩，公署正聯絡有關平台，了解受事件影響的人士是否涉及香港用戶及所涉及的個人資料。

公署會提醒平台，如發現香港用戶受到影響，應盡快通知受影響用戶，減低事件所產生的風險。公署會繼續跟進事件。

個人資料私隱專員鍾麗玲呼籲「Clubhouse」用戶提高警惕，慎防個人資料被盜用，若用戶懷疑個人資料被外洩，可聯絡相關平台查詢，亦可以向私隱公署作出查詢或投訴。用戶為保障個人資料私隱，應更換有關社交媒體及若有需要其他平台賬戶的密碼；啟用賬戶登入雙重認證功能；留意賬戶及個人電郵有沒有不尋常的登入記錄；及收到不明來歷或可疑的來電、短訊或電郵時要提高警覺。



外電指Clubhouse外洩130萬名用戶資料。資料圖片